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ERDÉSZETI UISÁG 
szak- és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére. 

Előfizetési árak : 

Egész evre....... 4 frt - kr. 

Fól évre........ 2 frt - kr. 
Negyed évre.. 1 frt - kr 

Előfizetési dijak, hirdetések s bármily 
irásbeli közlemények a lap szerkesztőségéhez 

küldendők. 

Megjelenik 

minden Vasárnap 

Hirdetési dijak : 
Egy hasábos garmond sor vagy annak 

helye 10 kr. Ezen kivül minden hirdetésnél 
30 kr. bélyegdíj fizetendő. 

Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 
sékelt dijak egyezség szerint. 

Erdőőri ruházkodás. 
Panaszos levelet vettünk egyik kartársunk- 

tól, melyben szive egész keserüségét kitölti a 

feletti szomorkodásban, bogy az erdészeti al- 

tisztek egyenruházatának s egyáltalán ruház- 

kodásának az ügye még mindig nincs ugy ren- 

dezve, mint a hogy az — a személyzet tekin- 

télyét is tekintve — kivánatos lenne. 

Levele annyira érdekes, hogy azt szük- 

ségesnek tartjuk ha nem is egész terjedelmében, 

de legalább bő kivonatban ide iktatni. Többek 

között igy ir: 

„Ne csodálkozzék szerkesztő ur alanti kér- 

désemen, hiszen az évek óta folytonosan furja 

oldalmat és sehogy sem tudok rajta eligazodni, 

vagy abból kibontakozni. A dolog ugyanis ugy 

áll, hogy az erdőőr fel van jogositva oldal- 

fegyvert viselni, de milyen legyen az? Például 

ünnep- vagy más nevezetes napon, vagy al- 

kalommal felöltözik az erdőőr diszruhába (ha 

ugyan van neki, de alig hiszem, hogy az egész- 

ből csak egy szakaszt lehetne összeállitani), 

mely áll attillából, magyar nadrágból és csizmá- 

ból, sapka, vagy kalapból; most már mit kössön 

az oldalára? a szolgálati rozsdás szuronyt, vagy 

például a tisztekéhez hasonlatos markolatu s 

hegyesen végződő oldalfegyvert, és ezen az 

oldalfegyveren hordhat-e zöld selyem vagy ezüst 

kardbojtot? A diszruha és oldalfegyver minő- 

ségére nézve a kérdést kollégáimmal többször 

meghánytorgattuk, de nem tudtunk zöld ágra 

vergödni..... Tisztelettel kérem tehát a 

T.ACA. 

Szemtelenséggel párosult orvvadászati 
merényletek, 

Mint mindenhol, ugy nálunk is igen megszaporo- 

dott az orvvadászok száma. Bizton állithatom, hogy 

Magyarország túlnyomó részét bejárva hasonló gyakori 

orvvadászati merényleteket nem igen tapasztaltam, 

mint itt a borotvált bajuszu sváb fütterek között. 

A mult 1896. évi január 31-én én és Szoják 

József collegám biztos nyomokon indultunk, hogy Mar- 

tini Bernát ismert- és többször büntetett orvvadász 

(Gekedi lakós) megelőző napon egy nyulat lőtt a köz- 

alapitványi területen, fegyverét pedig egyik barátjánál 

hagyta, nehogy a nála alkalmatlankodni szokott csen- 

dőrök kezébe kerüljön! 
A községi biró és egy esküdt kisértében el is 

indultunk házmotozásra. A fegyvert az emlitett helyen 

az ajtó melletti szekrény háta megett meg is találtuk. 
Miután az igy elkobozott fegyvert az utba esö Szoják 

lakásán biztonságba helyeztük — indultunk az orvva- 

dász lákására a kérdéses nyul megkeresésére. 

Én, ama szándékkal, hogy a végzett házkutatás 

után szolgálatom teljesitésére az erdőbe megyek, fegy- 

veremmel indultam, mig társam oldalfegyvenrrel. 

Nehogy az asszony népség az esetleg kint, a 

melléképületekben elrejtett nyulat az orrunk elől el- 

távolitsa, megegyeztünk, hogy én kint az udvaron 

maradok, mig ő bent kutat az előljárok jelenlétében 

és az akkor hazatérő Martinit tisztességes uton felhivta 

az elrejtett nyul előadására. Az agylábnál levő baltát 

felkapni és a mitsem sejtő Szojákat fejbe ütni pillanat 

müve volt, mely ütés utánni segély kiáltásra ugrot- 

tam be. 
Az előljárók az ajtó háta megett, ijedtségtől 

sápadt arezczal (germán vér), tétlenül nézik, hogy a 

haramia collegámat ingének megcsavarásával fojtogatja. 

Nem sok idő volt a gondolkodásra és egyéb esz-
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tekintetes szerkesztő urat, sziveskedjék eme 

megoldhatlannak látszó kérdést felvilágositani 

s értesiteni, hogy milyen (vagy milyen lehet) az 

erdészeti altiszt egyenruhája, milyen oldalfegy- 

vert viselhet s arra milyen bojtot köthet? Egyéb- 

ként ne gondolja szerkesztő ur, hogy mi havasi 
erdőőrök olyan jó módban vagyunk, hogy disz- 
ruhában járhatunk". 

A kérdés egyenesen van föltéve, igy meg- 
fejtése alól nem lehet — de nem is akarunk — 
kibujni. Megjegyezzük különben, hogy itt az 
államkincstár szolgálatában álló erdészeti al- 
tisztek egyenruházatáról van szó. 

Legelső sorban csodálkozásunknak kell 

kifejezést adni, hogy kartársunk erdőőri disz- 

ruháról beszél, holott ilyen teljesen ismeretlen 

valami, sőt össze is állitja attillából, magyar 

nadrágból és csizmából. Nos, mi biztosithatjuk, 

hogy olyan rendelet, mely ezek viselését el- 

rendelné, sőt többet mondunk, megengedné, 

egyáltalán nincs; ellenkezőleg a szabályok 

szorosan tiltják bárminemü olyan egyenruha 

viselését, mely az előirottól bár legcsekélyebb 

részében is eltér, igy még az sincs megengedve, 

hogy az altiszt ruházatára selyem vagy bársony 

zsinórt tétessen, vagy pedig ezüst jelvényt 

viseljen; ott, hol ilyenekkel elvétve találkozunk, 

ez csak a föllebbvalók elnézésének köszönhető. 

Az egyedüli, mit ezen a téren a szabályok meg- 

engednek, a ruhának finomabb minősége. 

Az egyenruhák gyártásával foglalkozó 

czégek árjegyzékeik tanusitása szerint három 

különféle minőségü posztót használnak. Ezek- 

nek birálásába nem akarunk ugyan bocsátkozni, 

egyet azonban nem hallgathatunk el s ez az, 

hogy bár az altiszti egyenruha daczára a külön- 

féle százalékok leengedésének még mindig 

méreg drága s ha már egy kissé viseltes, disz- 

telenebb még a fegyenczek rabruhájánál is. A 

pénzügyőrök és csendőrök egyenruhájával a 
versenyt sehogy sem állja ki. Utóbbiaké pedig 

nem csak hogy tartósabb, de csinosabb is. Ennek 

okát és magyarázatát abban találjuk,hogy ezek- 

nél a szállitás nyilvános versenytárgyalás utján 

lesz biztositva s maga a felettes hatóságuk 

ellenőrzi a czikkek minőségét. 

Volt már alkalmunk rámutatni arra a sajnos 

körülményre, hogy mig a két megjelölt szak 
sokkal jobb dijazás mellett még egyenruháját 

is illetménykép kapja, a szerény fizetésü erdé- 
szeti altiszt ezt is sajátjából kénytelen be- 

szerezni. 

Minden esetre óhajtandó lenne, hogy ha 

már nem is állandóan, de legalább a szolgálatba 

lépés alkalmával az erdészeti alkalmazott ha 

csak egy teljes egyenruhával a kincstár költ- 

ségén lenne ellátandó. 

Az erdészeti szolgálatra majdnem kivétel 

nélkül szegénysorsu szülők gyermekei pályáznak 

köz hiányával egy erős ütéssel ugy fejbe kináltam az 
ipsét, hogy a vér két méternyire fröcscsent, mire ter- 
mészetesen eleresztve társam nyakát nekem ugrik, ha 
egy jól kiszámitott ütés homlokon nem találja. Eme 
alkalmat felhasználva huzta ki tokjából oldalfegy- 
verét Szoják. 

Hogy az igy keresztüzbe vett patiensünk feje az 
előbbi és utóbbi ütések következtében ugy össze lett 
verve, hogy meg nem sérült rész annyi sem maradt, 
hol egy tűt elhelyezni lehessen – magától értetődik. 

Kezemen és szemöldökömön ejtett karmolást és 
a Szoják fején talált tyuktojásnyi daganatot az orvos 

könnyü testi sértésnek constatálta, miért is hatósági 
erőszak és kétrendbeli könnyü testi sértés miatt vonta 

felelösségre a pécsi kir. törvényszék, melynek követ- 
keztében 9 hónapot huzott ki az amice a lutriból. 
Nimródunk felebbezett és az ügy a curián van, ha az 
itélet lejön és a szerkesztő ur érdektelennek nem ta- 
lálja, annak idején közölni fogom. (Kérjük erre s szi- 

vesen fogadjuk). 

Az 1896. évi decz. 29. szeles havazó időben a 
minden oldalról kárttevő ellenséggel körülvett védjá- 
ratomba indultam. 

Elmélázva nem ügyeltem kopó és vizslának egy- 

formán (szükség szerint) begyakorolt vizslámra, mely, 

mintegy 200 lépésre a balról levő buja alnövényzettel 
benőtt állabba előre szaladva keresgélt. 

Egy durranás és kutyám vonitása ébresztett fel 
ábrándozásomból. 

Előre szaladtam, majd megálltam, tudva hogy az 
illető a lövés után állva nem marad, csak azt volna 

jó tudni, hogy merre szalad? Ha meg nem állok és 
az irányt tovább folytatom, éppen találkozom az ami- 

cével, ki eme pillanatban ugrott át a gyalog ösvényem 
a jobbról levő még sürübb erdő részbe, mintegy 70- 
80 lépésnyire tőlem, és veszett sebességgel vitte az 

ergöt tovább. 
Felismertem az illetőt Wohlsehein János Nádasdi 

lakós többször büntetett közveszélyes orvvadász sze- 

mélyében. (Ez elött, mintegy 5 évvel szintén betolako- 
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s igy nincsenek abban a helyzetben, hogy saját 

erejükből beruházzák magukat s igy már az első 

ruhadarab beszerzésénél adóságba kell magu- 

kat verniök, már pedig tudva lévő, hogy az 

adósság semmivel sem külömb, mint a hógör- 

geteg, melynél elégséges, hogy egy szemernyit 

inditson valamely madárka utnak s mire leér 

a völgybe, már egész erdőrészeket, falvakat 

pusztit. 

Arra a kérdésre nézve, hogy a diszruha 

mellé milyen oldalfegyver használható, az egy- 

szerü felelet az, hogy mást, mint a rendes szol- 

gálati oldalfegyvert használni nem szabad. Igaz, 

hogy a meglevő szolgálati oldalfegyverek nem 

igen diszesek és még csak nem is egyformák, 

mert vannak kerületek, hol keverve akadunk 

Werndl-féle gyalogsági fegyverre, ugyan ilyen 

karabélyra, Kropácsek-puskára s mindegyiknél 

megfelelő gyiklesőre, mert a szolgálati fegy- 

verek egy része nem egyéb kiselejtezett lim- 

lomnál, melyhez olcsón lehet ugyan jutni, de 

hát az olcsó husnak a leve is hig. 

Diszegyenruhát nem hordhatván, mnincs is 

szüksége az erdőőrnek arra, hogy külön disz- 

kardot vagy vadászkést szerezzen magának, 

mert ezek ugy sem igen illenének a mostani 

egyenruhához. 

Kardbojtokról az egyenruházati szabályzat 

nem beszél s igy azok nem is hordhatók. 

Ezekben megfeleltünk volna a hozzánk 

intézett levélben foglalt kérdésekre legjobb 

tudomásunk és értesülésünk szerint. 

Hogy az egyenruházat egész kérdése csak- 

ugyan tárgyalandó lenne, az nem szenved két- 

séget; meglehet, hogy lassacskán ennek az 

ideje is el fog érkezni. 

LEVELEZÉS. 
Mikló-Lazur, 1897. február 15. 

Tekintetes szerkesztő ur! 

A nagyváradi latin szertartartásu püspöki ura- 

dalom központi és mikló-lazuri erdőgondnokság pago- 

nyaiban már több évtized óta tartózkodott egy ritka 

nagyságu vadkan, melyet egy erdőkerülő mult ho 30-án 

megsebesitett s csak két napi nyomozás után találta 

meg. A lővés egész közelről történt és a golyó egé- 

szen keresztül furta a vadat s ez mégis mintegy 40 

kilométernyi utat tett meg, mig elesett. 

Csomakovics Mátyás püspöki uradalmi erdőgond- 

nok ur - ki igen tapasztalt és szenvedélyes vadász, 

e mellett pedig ellensége a nagy mondásoknak, az el- 

ejtett vadkant állitólag már 25 év óta ismerte s nagyon 

sokat járt utánna s mint mondja, már többször meg is 

sebesitette és 25 évvel ez előtt is csak olyan nag 

volt, mint lelővése idejében s akkor is mindig egyedül 

barangolt. 
Magam is 5 év óta vagyok már az uradalomnál 

s kétszer volt szerencsém vele találkozni, de soha sem 

olyan helyen, hol több sörtevad is megfordult. Egy 

izben alig volt tőlem 20 lépésnyire s ekkor volt al- 

— 

dott a közalapitványi erdőbe zsákmány után, de vesz- 

tére, mert terve megelőzőleg besugva lett és 5-6 

collegám lett csoportositva, midőn Eberling Gyula és 

Hofner János collegáimnak sikerült őt elcsipni, de 

tragikus eset adhatta volna elő magát az izmos és vak- 

merő emberrel szembe, ha a közelben levő Bugri István 

társunk átlétai erejével hamarosan oda nem ér, ki ter- 

mészetes, hogy becsülettel elvégezte vele a declinátiót.) 

Kutyám felgyógyult ugyan, habár a vérvesztés 

következtében gyalog szánnal hozattam haza, de az 

orron kapott lövés szaglását elrontotta. 

Mint vadászati és jövedéki kihágót elmarasztalják 

ugyan, de én kutyámért kárpótolva nem leszek, mivel 

az illetékes biróság tanu, illetve bizonyiték hiján fel 

mentené. 

Véleményem szerint a szolgálatban ért személyes 

vagyonunk megőrzése végett helyes volna az ügyet 

odaterelni, hogy, mint a jelenesetben is, az eskü ér- 

tékkel birna. 
Meiszter Gyula. 
m. kir. közalap. erdőőr. 

Vadász levél. 

Az ujság irás mestersége nagyon hasonlit a 

vadászélet ama cziklusához, melyet vadászati mü- 

nyelven hajtóvadászat"-nak neveznek, a hol emberek 

(és nem kopók) a hajtók. 

Képzeljük magunk elé az ujságot és nevezzük 

azt ,„vadászterület" -nek, valahányszor a lap egy-egy 

példánya megjelenik, midannyiszor egy - egy hajtó- 

vadászat rendeztetik. (Némely lapok - de nem az 

,Erdészeti Ujság — rendszeres hajszákat rendeznek 

szenzácziók után. Az ,Erdészeti Ujság — iránya és 

elve ezt tapasztalásom szerint nem kultiválja.) 

A vadászmester mindig a felelős szerkesztő. (A 

mult kolerás időkben a M. Sziget-Sztaniszlói vonal ki- 

épitése alkalmakor ,Körösmezői káviár' czimü helyi 

humorisztikus lapocska szerkesztője magát: , félöles 

szőrkeztyü"-nek titulálta.) A vadász urak a belmunka- 

társak. (Ha az ,Erdészeti Ujság" előfizetésével hátra- 

lékban lévők mind kifizetnék tartozásaikat, nevezett
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kalmam megbámulni óriás voltát. Oly nagy volt, mint 

egy jól kifejlett másfél éves magyar fajta borju. 
Többször láttam már sörtevadat, sőt nehányat teritékre 
is hoztam, de ilyen óriásról fogalmam sem volt s 
midőn egy gyalog ösvényen kijött a tisztásra, melyen 
álltam, annyira meg voltam lepve, hogy csak némán 
bámultam rá, mig ismét beváltott a sürübe s ez alatt 

Isten tudja, hány szalonka huzott el sértetlenül fejem 
föllött. 

Vadász üdvözlettel vagyok igaz hive 

Novottny László 
püspöki uradalmi erdőőr. 

Rezsőpart 1897 február 17. 

Igen tisztelt Szerkesztő ur! 

A beszterezebányai m. kir. erdőigazgatóságnak 
fekete garami és rezsőparti erdészeti altiszti személy- 
zete által folyó hó 13 án saját segély-egylete alapjára 
megtartott tánczmulatságról van szerencsém a követ- 
kezőkben értesiteni. 

A mi a mulatságot illeti, az igen kedélyes hangu- 
latu volt, a mi az által lett bebizonyitva. hogy a ven- 
dégek – majdnem az összes – még reggel 6 óra táj- 
ban is javában járták a fris polkákat. 

A négyeseket rendesen 40 pár tánczolta. 

Daczára annak, hogy az erdészeti altiszti sze- 
mélyzet nem volt megfelelő képen képviselve,a mulatság 
mégis elég szép eredménynyel végződött, mert a tiszta 

fölösleg T6 frt 63 krral lett kimutatva és az illető 
helyre beküldve, mely összeg által szegény egyletünk 
jóval fölemelkedett. 

Sajnos ugyan, de meg kell jegyeznem hogy az 

altisztek közül éppen azok maradtak ki, a kik leginkább 

lettek volna hivatva, hogy megjelenésükkel ezen nemes 
czélt előmozditsák, s ezek közé sorolom nagyobbrészt 
a központot, vagyis az igazgatóságnál lévő altiszteket 
a kik egyáltalán nem képviseltették magokat, s ennél- 

fogva a fölösleg is nem onnét származik, mintha az 
csupán altisztektől folyt volna be, hanem ezt nagyobb- 
részt a vidéki közönség mozditotta elő, a kik mondhatni 
nagy számban jelentek meg. 

Meg kell még jegyeznem, hogy a tiszt uraink is 
igen nagy segitségünkre voltak ugy a rendezésnél, mint 
pedig megjelenésükkel, s mondhatni hogy elég szép 
számban jelentek meg. 

Az összes bevételünk 177 frt. Ebből kiadás 100 
írt 37. kr. Fölösleg 76 frt 63. kr. 

Maradtam hazafias üdvözlettel 

Belko Mátyás. 
m. kir. erdőőr. 

Jánosháza 1897 Február 14. 

Tekintetes szerkesztő ur ! 

Ólvasva azt, hogy kedvelt lapunk szellemi részéhez 
közülünk igen kevesen járulnak s annak összeállitása 

majdnem kizárólag szerkesztő ur vállait nyomja, ezen 

segitendő elhatároztam egyes nevezetesebb dolgokat 

közölni. 

A Vas vármegyei Jánosháza vidékén egy idő óta 
ugyancsak megszaporodtak az orvvadászok s gonosz 

mesterségüket egyaránt üzik az uradalmi, községi és kincs- 

tári erdőkben. A lőfegyvert nem használják annyira, mint 

a sokkalta vezzedelmesebb hurkokat, melyeket nagy 

ügyességgel készitenek égetett sárgaréz drótból s ki- 

rakják a vadaknak általuk jól ismert váltóira. 

Ma harmadnapja, hogy kinéztem védkerületembe s 
ott lesbe álltam. Nem kellett soká várakoznom s már is 

lap is tarthatna egy-két ilyen czimmel dicsekvő 

egyént.) a hajtók a levelezők, laptudósitók és szóval 

külsőmunkatársak a kiknek kategoriájába legyen 
szabad magamat is bele érteni; persze a tekintetes 
Szerkesztő ur utólagos jováhagyását kérem ! 

A vadászat tárgyát képező vadaknak tekintsük 
az egyes czikkelyeket, osztályozva nemes – és du — 

sokszor pedig ragadozó vadakra. Nemes vadaknak 
tekinthetők a mai társadalmi fogalmakkal megegyező 

és vagy szépirodalmi, vagy egyéb hasznos és érdekes 
dolgozatok; duvadaknak tekinthetők a szenzácziót 
hajhászó és feltünési viszketeg sugalmazta dolgozatok; 
végre ragadozó vadaknak minősithetnők azon czikkelye- 

ket, melyek irányuknál és tartalmuknál fogva rosz- 
akaratu alapon nyugodva vagy a mai társadalmi- vagy 

országos törvények, intézmények, testületek vagy egyes 
személyek ellen intéztetnek és végre mesterlővéseknek 
a kritikán aluli munkák. 

Hát kedves szerkesztő ur! én mint becses lap- 
jának szerény munkatársa egy a napokban történt 

vadász eseményről akarok referálni, 
enged annak lapjában. 

A szereplők elbeszélése után irom soraimat, 
kérem tehát eltekinteni azok realisztikus szinezetétől. 

ha ugyan tért 

A mult hó folyamán egy kis vadásztársaság rán- 
dult ki a közeli Körtvélyes nevü helység határát ké- 
pező középkoru lomberdőbe, hogy az ott előzőleg 
kinyamozott vaddisznóra vadászatot tartson. 

A vaddisznó tényleg cső elé is került, de egy 

elhibázott lővésen kivül egyéb baja nem esett s igy 
gyönge sérüléssel odább ált. 

Az az napi nyomozat, 
eredménytelen maradt. 

illetőleg vadászat tehát 

Másnap ismét kirándult a szenvedélyes Nimródok 

ból álló kis csapat, de miután a nyomozás eredménytelen- 
nek mutatkozott, töltényt cseréltek és sörtevad helyett 
nyul lett a kiszemelt áldozat. 

A nyul nyomon szaladó „Inditó" kopó egy ideig 
csakugyan a tapsifülest szoritotta, de hirtelen abba 

hagyva a nyulászatot, egy helyt csaholva élénk 
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hallottam a hurokba került nyul sirását s csakhamar ész- 

revettem egy emberi alakot, a mint a fiatalos bokraiban 
vizsgálgatja a kirakott hurkokat s itt-ott ujakat rakosgat ki. 

— No várj, gazember, majd mindjárt hurokra ke- 

rülsz magad! - gondoltam magamban s csak azt lestem, 

hogy prédára akadjon. 
Várakozásomban nem csalódtam, mert csakhamar 

fel is szedett két nyulat és egy őzbakot s szépen begyö- 
möszölte a magával hozott nagy zsákba s örvendező arcz- 

kifejezése elárulta megelégedését, midőn zsákmányát vál- 
lára vetette, de öröme csakhamar ijedtségre változott, 

midőn hiírtelen előléptem s nyakon ragadtam. 
Nem sokat teketóriáztam vele, hanem bekisértem a 

községházához, hol kisült, hogy nemes-kereszturi lakos, 

mesterségére nézve pedig kőmives; de ezt a mesterségét 
csak nyáron folytathatván, télen a vadorzással foglala- 

toskodik. 
Természetes, hogy a följelentést megtettem ellene 

az illetékes hatóságnál. 
Ez alkalommal nem tartom érdektelennek közölni 

a nmlt. gr. Erdödy Sándor-féle uradalom mult évi lelö- 
vési lisztáját. E szerint lelövetett: egy 16-os és egy 
18-as szarvasbika, 2 őzbak, 570 nyul, 90 fáczán 994 fo- 
goly, 58 fürj, 1 erdei szalonka, 19 vadkacsa, 16 vadpulyka 
s igy összesen 1752 darab hasznos vad. Ragadozók kö- 
zül lelővetett: 33 öreg, 17 kölyök róka, 42 kóbor kutya, 
20 házi macska, 8 görény, 44 menyét, 4 borz, 21 sas és 

sólyom, 12 héja és karvaly, 1079 varju és szarka s igy 
összesen 1280 darab. Ezek közül én magam lőttem: 1 
özbak, 39 nyúl, 9 fáczán, 52 fogoly, 5 fürj, 1 vadpulyka, 
4 öreg róka, 3 kölyök róka, 5 kóbor kutya, 4 házi 
macska, 8 menyét, 2 borz, 2 sas és sólyom, 3 héja és 

karvaly, 54 varju és szarkát s igy összesen 192 dara- 

bot; az időjárás kitünő s nagyon szép vadszaporulatot 
várhatunk. 

Vadász üdvözlettel vagyok híve 
Binder Béla 
urad. segéd vadász. 

Különfélék. 
Miért nem szól a harang. Polonka garamvidéki 

községben már régóta rossz szemmel nézik P. Károly 

tanitót, kit hanyagsága miatt el is mozdíitottak állásától. 
A könnyelmü ember, ki már három hónap óta hivatal 

nélkül van, a minap azután azzal állitott be apjához, 
hogy fölakasztja magát a harangnyelvre, ha pénzt nem 

ad neki. Az apa megtagadta kérését, a mire a tanitó 

ur elment és a harangnyelvre akasztotta -a kabátját. 

Délben a harangozó hiába rángatta a kötelet, a harang 

néma maradt, de annál jobban megszólalt ő, mert 

föllármázta az egész helységet, kogy akasztott ember 
lég a harangon. A csendőrök azután fölkutatták és egy 

szénapadláson letartóztatták a kabát gazdáját, annál is 

inkákb, mivel azt mondják, hogy Erdélyben gyilkosságot 

követett el. 

Bál és nyomor. New-VYorkból irják: Egy 
milliomos, még pedig a javából, Bradley-Martin, New- 

Vork egyik legelőkelőbb szállójában nagy históriai 

álarczos-bált rendez. Az eddigi tervek szerint olyan pom- 

pát szándékozik ezen a bálon kifejteni, a minőt a világ 
eddig még nem látott. A Hotel Walldorfy nagy termét 

teljesen a verseilles-i diszterem mintájára alakitják majd 

át, a milyen az XIV. Lajos, a napkirály idejében volt. 

A Hudton-Metropole minden nagyobb szabó mühelyében 

lázasan folyik a munka, hogy idejére elkészüljenek a sok 

drága ruhával és diszlettel. A bálnak költségei fél millió 

dollárra rugnak. Közel kétezer embert hivtak meg. New- 

VYork egyik legünnepeltebb szépsége, Mrs Whitney 

személyesiti majd XIV. Lajos udvari szépét, Mme Silley-t. 

a kit pompás gyaloghintón diadalmenetben hoznak majd 
a bálterembe. A többi fejedelmeket is milliomosok fogják 

személyesiteni. Hogy ez a nagy pompa és kötelekzés 

bizonyitékát adta annak, hogy a vaddisznót fölfedezte 

és azzal viaskodik. 

Mező Mihály és Kövy Vilmos vadászok csaknem 

ugyanegy időben indulhattak a hang után, mert egy 

sürüs szélén találkoztak. A kopó csaholása mind tá- 

volabb s távolabb halatszott, együtt nyomozták tehát 

az észrevett vérnyomon a disznót. 

Két egymásután eldöpült lővést hallva kissé meg- 

állapodtak, tanakodva, de oszt ismét tovább haladtak, 

a mikor Holyberger István nevű vadásztársukkal 

találkozva nevezett az kiáltotta nekik: ,„ott a disznó 

ni, én már kétszer feléje lőttem, mert át akart csapni 

az apsaiba". 
Mező és Kövy ekkor egymástól elvállva kettőzött 

léptekkel siettek a hegyoldalon villámgyorsan rohanó 

disznó után. 

Most a csaholás ismét egy helyen hallatszott, 

Mező tehát arra felé tartva hirtelen át csapott az ut- 
ját álló cseprentésen s maga előtt látta a hegyoldalán 

tőle alig 20 lépésre ülő vadkant, a mint dühös pillan- 

tásokat vetve a kopőra, fogait csattogtatva kapkodott 

a feléje ugráló kopó felé minden támadáskor. 
Mező czélba vette a vadat, rálőtt, mire az föl- 

ugrott s neki rohant a vadásznak. Mező ismét rálőtt, 
de mire ujból tölthetett volna, a kan balczombját meg- 

kapva földre rántotta őt. 
Jellemző és rendkivüli lélekjelenlétről tanuskodik 

azon körülmény, hogy a mint észre vette és megérezte, 
hogy a vad megkapta lábát, fegyverét eldobta és esés 

közben megfordulva bele kapaszkodott a kan füleibe s 
igy magához szoritva annak fejét gurultak le a patakba. 
Ott azután a disznó került ismét Mező fölé, de a 

folytonos vérzés következtében egyre gyengülve már 

csak orrával bökdöste Mező gyomrát, ki segély után 

kiábált. Társa Kövy hallva a kiáltozást önfeledten, 

vagy talán a helyzet veszélyeségét ugy is ugyis látva 

oda lőtt, de nyomban ö maga kiabálva: ,emberek, az 

Istenért jöjjenek, mert baj van? — rohant be a patakba. 

Mező már ekkor lesujomta magáról a kimult vad- 

kant s fölállt ugyan, de a ballábán a vadkan áltak
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tekintettel a jelenlegia nagy inségre és az egyre növekedő 

szoczialista mozgalmakra, sok helyütt visszatetszést szült 

az természetes. Előzör is egy prédikátor, Rainsforo dr, 

bocsátott világgá szörnyü filippikát a rendezendő bál ellen. 
Ezzel azután valóságos vihara tört ki a megbotránkozásnak 

az északamerikai államok mindegyikében. Végtelen 

vezérczikkekben szállottak sorompóba a bál mellett és el- 

len. Egy new-yorki lap, a cJournab a cMetropoles éhező 

népének képét hozza, melléje pedig szivtépő leirásokat 

a nyomorről. A templomok szószékéről dörgedelmes 

szónoklatok hangzanak el a bál ellen. Bradley-Martint 

azonban nem riasztják vissza ezek a vezérczikkek és 

nyugodtan készülődik tovább szenzácziós történelmi 

álarczos báljára. 

A veszettseg Magyarországon. Hőgyes 
Endre egyetemi tanár az akadémia ülésén érdekes ér- 

tekezést olvasott fel a veszettség ellen való beoltások 
ujabb eredményéről s Budapesten állandó Pasteur-in- 
tézet felállitásának szükségességről. Hőgyes tanár ér- 

tekezése elején összeállitja az antirabikus védőoltások 
tiz év alatt elért egyetemes eredményét, a mely szerint 

a meg levő 31 Pasteur-intézetben 1886-tól 1895-ig 

54.4295 veszett, vagy gyanus állattól megmart beteget 

oltottak be s ezek közül 423 ember, azaz 14 halt el. 
A védőoltás nélkül gyógyitottaknál a halálozás száza- 
léka 15–20 volt. Attért ezután a saját oltási módsze- 
rére, a melyet 1504 betegen próbált ki s ezeknek csak 

0 534,-a halt el. Magyarországban a veszettség rend- 
kivül sürü s a külföldről is egyre többen jönnek hoz- 
zánk beoltás végett. Most mindössze néhány szoba és 

egy pinze az egész intézet, ugy hogy a naponta beol- 
tásra menő 100-150 beteg a folyosón s az udvaron 

várakozik, mig a sor rákerül. A kitört veszettségben 
szenvedők számára külön helyiség kellene. Az oltó- 

ejtett négy sel következtében kocsin kellett őt is a 
kapitális kannal együtt M.-Szigetre – lakására — 

szállitani. 
Mező 3 heti gondápolás után e napokban hagyta 

el az ágyat és tisztogatta meg rozsdás fegyverét, hogy 
a legkőzelebbi sörtevad vadászaton ismét elfoglalhassa 

helyét a vadászok között. 

A vadkan agyarait – melyek hivatlan boncztani 
müvelettet hajtottak rajta végre — drága vadász -tro- 

pheák kent őrzi. 
Hasonló vadászesemények leirárásaval - ha 

szivesen fogadja redaktor ur - örommel szolgál min- 

den egy alkalommal 
Öszinte hive 

KULCSÁR PÁL." 

* Nagyon szivesen vesszük, sőt kérjük erre. 

Szerkesztő. 

anyag beszerzéséhez sem tenyeszthetnek elég nyulat 

helyszüke miatt. Értekezését egy állandó Pasteur-inté- 

zet minél előbb való létesitésének sürgetésével végezte. 

Jégtáblán a halálba. Megrenditő szerencsét- 

lenség történt e hónap elején a csehországi Radotinban. 

Egy Walta nevü kőmüves, a kinek Radotinban volt 

munkája, este felé haza akart menni falujába, mely a 

Moldva tulsó partján feküdt. Utját, mint rendesen, a 

befagyott Moldván át vette. A folyó közepén azonban 

megrepedt a jég és Walta egyszerre csak egy kis jég- 

táblán találta magát, helyet lefelé sodort a viznek ára- 

data. A kőmives szörnyü hálálfélelmében egyre segit- 

ségért kiáltott, de csak Brbniknál hallották jajveszéklé- 

sét. A jégtábla mind kisebbé lett és Walta jajgatása 

mind kétségbeesettebb. Ekkor még egy iszonyu kiáltás 

és a szerencsétlen kőmüves eltünt a habok között. 

Felesége és hat árvája siratja. 

Farkas az Angyalföldön. Budapest mellett 
az angyalföldi kis iparostelepen mult vasárnap éjfél- 

tájban özvegy Szabó Jánosné udvarába farkas lopózott 

be és elkezdte a kutyákat hajszolni. Az egyik lakó, 

Márkusz József, épp akkor tért haza s a farkas őt is 

megtámadta. Szerencséjra be birt ugrani az ajtón, aztán 
pedig föllármázta a lakókat, kik a farkast agyonverték. 

Magyar illemtanár Teheránban. Egyik 
szegedi lapban olvassuk, hogy egy szegedi fiatal ember, 

Balázs János, a napokban levelet irt egy szegedi barát- 

jának Teheránból, melyben azt irja, hogy ő most 

Teheránban táncz- és illemtanár. Dicsekedve irja, hogy 

már eredményekre hivatkozhat, mert az ő növendékei 

nem köpdösik egymást szembe, az nem is igen történik 

meg, hogy egyik elpüfölje a másikat, a veszélyes rugások 

is a ritkább esetek közé tartoznak és általában a teheráni 

ifjaknak igen nagy hajlamuk van az illendőség keretén 

belül mozogni és reméli, hogy a tehernni ifjuságot nem- 

sokára a világ legillemesebb ifjuságává fogja kinevelni. 

Meggyilkolt csendőr. Gödingböl, Morvaor- 
szágból telegráfozzák: Ullrich, idevaló csendőrt, ma 

éjjel szolgálata közben a magyar határhoz közel, két 

orvvadász, a kiket el akart fogni, meggyilkolta. A 

tetteseket elfogták s a birósághoz kisérték. 

Az állataz emberben. A Védgát-uteca 12-ik 
számu ház egyik szegény szobájában régóta élt együtt 

Robitsek György gyári munkás Kusiczky Emmával. 
Négy gyermekük volt, de alig volt mivel takarni testü- 
ket, annivalót meg éppenséggel a szomszédoktól kol- 
dultak a kicsinyek, mert szülőik minden pénzüket pá- 
linkára adták. A szobában nem volt, csak egy szalma- 

zsák, a gyermekek a puszta padlón feküdtek. Itt is jó 
volt nekik, ha békében maradhattak, de apjuk anyjuk 

esténkint kegyetlenül megkinozta őket részegségében. 

Különösen az apjuk igazi vadállat volt. Éjféltájban szo- 
kott hazavetődni s ilyenkor sorra verte őket hogy a 

sikoltozástól nem alhattak a szomszédok. Többször 
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büntették meg már a lelketlen apát, de nem használt 

semmit. A minap ismét éjfélután tért haza. Kiverte az 
ablakokat s neki esett a gyermekeknek. Borzasztó si- 
rás, jajgatás volt. A házbeliek be akarták törni az 
ajtót. Robicsek, hogy a gyermekeket elhallgattassa, 

lábuknál fogva kilógatta őket az ablakon. A közelben 
levő tüzérkaszárnya örsége is figyelmessé lett a zajra 
s a rendőrök és katonák fékezték meg a dühöngő vad- 
állatot. Az elüljáróság megkönyörült a négy gyermek 
borzasztó állapotán, elvette őket szülőiktől s nevelőbe 
adta őket egy fővárosi jótékony intézetbe. 

Puskatöltés a pipában. A temesmegyei Be- 
regszász községben a minap Eberstein János jómódu 

parasztgazda éjjel ittasan vetődött a lakására s durván 
rászólt a feleségére, hogy hozzon neki bort a korcsmá- 
ból. Majd megparancsolta, hogy tömje meg pipáját do- 
hánynyal. Az asszony engedelmeskedett, de boszut for- 
ralt magában, s a dohánynyal a pipába tömött egy 
puskatöltést is, melyet férje a hadgyakorlatról hozott. 
A mikor aztán Eberstein rágyujtott a pipára, a töltés 
fölrobbant. Iszonyuan összetépte arczát, testét, ugy, 

hogy aligha fog életben maradni. 

A jövő világitása. Érdekes demonstrácziókat 

mutatott be az ,acetylen-gáz részv. társ". képviselője 

és magyarországi telepeinek müszaki vezetője: Berne- 

dits Győző főmérnök a sajtó képviselői előtt, a társulat 

Andrássy-uti üzlethelyiségében. Az alig két év előtt 

Moissan franczia egyet. tanár által fölfedezett acetylen- 

gáz világitó anyagnak a közhasználat számára renkivül 

alkalmas voltát oly érdekes és meglepő kisérletek kap- 

csán mutatta be a nevezett mérnök, hogy a legskepti- 

kusabb szemlélőnek is meg kell hódolnia azok fölött a 

kiváló előnyök fölött, melyekkel az acetylen-gáz a kö- 

zönséges, eddig használatban levő légszeszszel, sőt az 

Auer-égővel szemben is rendelkezik. Az acetylen-gáz 

kalczium-karbidnak viz alá helyezése által egy alig 

négyszögméternyi tért elfoglaló készülékkel állitható 

elő és közönséges égő alkalmazásával használatba ve- 

hető. Lángja tiszta fehér, egyenletes és szagtalan: 

feltünő az acetylen-gáz lángjának világitó ereje, a men- 

nyiben a közönséges gáznál 17-szerte erősebb fényt 

fejt ki, mely puhább és a szemnek jobban eső, mint 

akár a villamos ivlámpa fénye. Különösen meglepte a 

sajtó képviselőit az acetylen-gáz lángjával bemutatott 

az az eredmény, hogy mellette 20 lépésnyi távolságról 

is kényelmesen lehetett olvasni, mig a közönséges gáz 

mellett alig lehetett a helyiségben tájékozódni. E való- 

ban korszakot alkotó világitó-anyaggal való kisérletek, 

sőt fényes eredmények bemutatása után a részvénytár- 

saság a meghivott vendégeknek hideg bulffet-t találta- 

tott, melyet izlésesen és izletesen állitott össze és szol- 

gáltatott fel Müller és Lipnik, az orsz, kaszinó elönyö- 

sen ismert vendéglős-ezége. A részvénytársaságot gróf 

Hugonnay Béla, annak magyarországi elnöke képviselte 

vendégszerető szeretetreméltósággal. 

Megmérgezett család. Kéménd, baranyame- 
gyei községben borzasztó szerencsétlenség történt a 
napokban. Özvegy Hóman Ádámnét és családját vasár- 
nap virradóra eszméletlen állapotban találták lakásukon. 
A 16 éves Hóman Erzsébeten és a 3 éves Ulrich fiucs- 
kán már az élesztési kisérletek is hiábavalók voltak, 
kiszenvedtek rettenetes kinok között. Hétfőn este meg- 
halt Hóman Margit, kedden reggel Hóman Anna, fér- 
jezett Ulrich Jánosné s menthetetlen özvegy Hóman 
Ádámné is. Az egész családból csupán a tizenhat éves 
Kati menekült meg, a ki már anynyira jobban van, 
hogy ki is lehetett hallgatni. A vizsgálat szerint a csa- 
lád főtt burgonyát vacsorált s e közben az anya utasi- 
totta Margit leányát, hogy töltse meg a sótartót. A 
gyönge elméjü leány azonban tévedésből só helyett arze- 
nikumot töltött a tartóba. Az arzenikumot patkányirtás 
végett tartották a háznál s a borzasztó méreg a szeren- 
csétlen leány tévedése folytán öt embert juttatott a sirba. 

Nazarénus államhivatalnok. A pestvidéki 
törvényszékhez e hónap elején telekkönyvvezetővé lép- 

tették elő Kaszner Antal inokot, a ki az elnök előtt 

jelenkezett is, hogy átvesszi a hivatalt, de egyuttal ki- 

jelentette azt is, hogy hivatali esküt nem tesz, mert idő- 

közben nazarénussá lett. Hiába figyelmeztette az elnök, 

hogy államhivatalt eskü nélkül elfoglalni nem lehet, a 

telekkönyvezető megmaradt elhatározása mellett. Az el- 

nök jelentést tett a dologról az igazságügyminiszternek, a 

ki tegnap érkezett leiratában három heti meggondolási 

időt adott a nazarénus hivatalnoknak. 

Felelős szerkesztő és lapkiadó tulajdonos: 
Podhradszky Emil. 
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KÖRMEND. LEITNER JÁNOS KÖRMEND. 
Lég és Gőzfütéssel berendezett magpergető Intézete. Gőzerőre alkalmazott legujabb s

zerkezetü tisztitó gépekkel. 

zess 

s s 
Ees s ss- 

rjegyzék 1897. tavas... 
= o mes 

I. Fenyő-magvak: = d ec B 

Erdei fenyő (Pinus sylvestri) - - 75-80 200,110,50 2,90) Hamvas égerfa (Alnus incana) — — 100.- 6,20 1,30 

Fekete fenyő (Pinus austriaca) - - 75-80 230,12,— 2,.50 Hegyeslevelü jávor (Acer platanoides) b 30, 2 40 

Vörös fenyő (Pinus lariyp - - - 40-50 100,— 5.50 1,50) Közönséges jávor (Ácer pseudopl.) — 40- 2,50-,50 

Lucz fenyő (Abies excelsa) 80-85 140- 7.50 1,20 Mezei juhar [Acer campestris - — 40— 2,50-,50 

Jegenye fenyő (Abies pectinata) - 40-50 50, 3.— –60] Körlevelü jávor (Acer negundo) — a 40,– 2,50 -,50 

Sima fenyő (Pinus strobus) –— 75 [500,—25.80 5,50) Nyirfa (Betula alb)l ---- 20 1,50 -,30 

Czirbolya fenyő (Pinus cembra) — — 40,2,50 —,50) Körisfa (Hraxcinus excelsior,), - —- = 95, 1,7530 

Tengerparti fenyő (Pinus Maritima) — 75 63-3,75 1,– Erdei bükk (Fagus Silvatica) 332, 3,60 -40 

Corsicai fenyő (Pinus Corsica) — — 70 350,18,50 4,— Szil mezei (Ulmus campestris -— — g 40- 2,50-,50 

Svéd fenyő (Pinus mont. var. unc.)— 70-75 450,— 24,- 5,— Cseregalagonya(Crataegus acyacantha) o 20- 1,— —,30 

Törpe fenyő (Pinus motana) — - 70-75 250, 14,— 2,80 Gyertyán közönséges (Carpinus bet.) 30,- 2— -40 

Douglas fenyő (Abies Douglasi) - 18,.— Seprő jeneszter (Spartium scoparium) 50, 3,80 -60 

Szurok Fenyő (Pinus Rigida) — 20— Amerikai vörös tölgy (Guercus rubra) e 40– 2,80,50 

II. Lombfa-magvak. Hárs nagyleveiü (Tilia europ. grandif,) 75,– 4,80 80 

Ákáczfa (Robinia pseudo acatia) - z5, 295 Aö Háre kislevelü (Tilia europ parvifolia 0 g0 a74 
Mezgns égerfa (Alnus glutinosa) 6b 3B0 Hárs ezüstlevelü (Tilia argentea) — =180, 9,50 2 

g g 80 Gleditsehia háromtöv (— triacanthos) 80. 40 : 
Kocsánytalan (Quercus sessiliflora) - 1 hektl. 6, 1-, 

Az árak kötelezettség nélkül a körmendi vasutállomáshoz szállitva, zsákkal eg
yütt, bruttó értendők. Fizetendő Körmenden. 

Összes magvaim uj, szárazminőségben, akár csirázó készülékben, vagy metszé
si próba utján nyert törvényszabta erdészeti csira- 

képesség szavatolása mellett, a fent jelzett százalékok szerint, addig mig 
a készlet tart, szálittatnak. 

MEGJELENT . . - 
a [/ 

JM és TARSA 
udvari egyenruha szállitók 

legujabb arjegyzéke. 
Kérjen mindenki egy példányt ezen kiváló elsőrangu ezégtől, mely bérment

ve lesz azonnal beküldve. 

A nagyméltóságu földmivelesügyi m. kir. Ministeriumnak 1894 é
vi augusztus 

hó 11-én kelt magas intézkedésével, 

czégüűnk ujolag megbizatott 

a nagytekintetü erdőtisztek és az erdészeti altisztek egyenruhájána
k szállitásával. 

Tisztelettel értesitjük tehát, hogy nálunk minden néven nevezendő egyen
ruházati czikkek 

hivatalos uton réeszletfizetésre 
megrendelhetők. 

O.CAII UÁ 
a legjobb franczia és angol divat szerint készitetnek. 

Vidéki megrendelések kiváló figyelemmel eszközöltetnek. 

py- Óvakodjék mindenki oly czégektől, melyek olcsóbb ajánlattal akarj
ák 

régi vevőinket félrevezetni e 
Kiváló tisztelettel BLUM és T ÁRSA 

-
 

BUDAPEEST IV. elsőrangu egyenruha készitő intézete. 
Ő csász. és kir. Fensége József Főherczeg udvari szállitói 

Sütő utcza 2. Szervitatér sarkán. A földmivelés m. kir. Ministerium szállitói. 
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